

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

D. Mitită Constantinescu realizează un buget bazat pe permanențele necesității naționale

Apărarea națională pe primul plan

Problema întocmirii unui buget, constituie pentru specialiști o piatră de încercare care se repetă cu regularitate în fiecare an, iar pentru guverne o serioasă preocupare.

D. Mitită Constantinescu ministrul Finanțelor și guvernatorul Băncii Naționale a României, a rostit în ședința Consiliului Frontului Renașterii Naționale, o importantă cuvântare, în care a expus structura actualului buget. Cu precizie omul de cifre, cu competența omului bine pregătit, ministrul Finanțelor a arătat întregii țări sinteza lucrărilor de pregătire a unui buget nou, a unui buget real.

Pentru prima oară, în anul acesta bugetul țării se prezintă ca un tot unitar, în care sunt înglobate și bugetele fondurilor speciale și care are patru subdiviziuni: bugetul ordinar, bugetul fondurilor speciale, bugetul Fondului Apărării Naționale și acel al Aerului și Marinei.

Cifra globală a bugetului ordinar pe anul 1939—1940 se ridică la 32.229.000.000 lei, reprezentând față de cifra bugetului ordinar 1938—1939 un spor de cheltuieli total de 3.017.000.000 lei, care urmează să fie acoperit prin noi resurse.

Pentru acoperirea cheltuielilor administrative civile, nu s'a creiat nici o sarcină nouă. Aceste cheltuieli vor fi acoperite cu venituri de



D. M. CONSTANTINESCU
Ministrul de Finanțe

altă natură, care nu reprezintă noul sarcini pentru contribuabili și care se cifrează la 2.002.000.000 lei.

Deși, i s'a cerut d-sale un important spor la suma totală a bugetului, d-l Mitită Constantinescu în calitate sa de ministru de finanțe, înainte de a ține seama de cifrele care trebuiesc înscri-

se în buget, ține seama și de viața economică a țării, de sarcinile contribuabililor cu a lor limitată capacitate impozabilă și de tot ceea ce seamănă activitatea națională.

Și actualul buget prin noua sa structură prevede o serie de degrevări și ușurări în cadrul finanțelor private ca:

- 1.) Reducerea cotei statului din impozitul mobilier pe veniturile drepturilor;
- 2.) Reducerea timbrului la cambii la jumătate;
- 3.) Degravarea cărțiștilor eliberate de primării negustorilor ambulanți;
- 4.) Ușurări aduse societăților anonime;
- 5.) Diferite alte scutiri și reduceri la taxele de timbru.

Deasemeni s'a prevăzut și o nouă repartitie a impozitelor, înlăturându-se inechitatea fiscală de până acum. Articolele de mare consum alimentar al maselor populare, au fost eliminate dela orice nouă impunere.

Bugetul anului 1939—1940 alcătuit cu atâta muncă și cu atâta previziune socială de d-l Mitită Constantinescu, ministrul finanțelor, re prezintă chezașia unei bune și perfecte dezvoltări economice a țării.

Vine »Mircea«

O scurtă știre din Hamburg a adus vestea că Luni 27 Martie nava-școală „Mircea” a arborat pavilionul românesc și a pornit spre țară, cu escale la Southampton, Lisabona, Gibraltar, Malta.

Vestea aceasta, mărirea patrimoniului național cu o nouă navă și mai ales cu o navă școală, face să tresale de bucurie inimile tuturor, cu atât mai mult cu cât „Mircea” cel nou a fost construit și din obolul bunilor români cari la indemnul LIGII NAVALE ROMANE cu lozinca „cât de puțin, dar dela toți”, au dat din toată inima, adunându-se într'un an aproape 6 milioane lei.

Dacă nu este țară maritimă care să nu aibă cel puțin o navă școală cu pânze, țara noastră avea nevoie mai mare ca ori care pentru formarea marinarilor atât pentru marina de război cât și cea comercială. De aceea, încă dela întemeierea marinei noastre, — 1880. — cămăștii de pe acele vremuri, pe lângă crucișetor, torpiloare, canoniere, etc. au comandat și nava școală „Mircea”, pe „puntea căruia încrușișând și desercușând vergi, întinzând și strângând vele, fiii cio banilor și plugarilor noștri s'au oțelit în luptă cu furtunile și valurile și au devenit marinari destoinici, neîntrecați”.

Fără „Mircea”, putem spune că nu am fi avut marinari. „Mircea” a format aces „SPIRIT MIRCEA”, cum a numit M. S. Regele aces spirit de inițiativă, de sacrificiu, de disciplină, de dragoste pentru țară, care aiurea se numește spirit marinaresc.

Mic însă. — 360 tone, — îmbătrânit, trebuia înlocuit.

Ministerul Aerului și Marinei ținând seama de nevoia unei nave școală a comandat nava în șantierul din Hamburg. La 30 Aprilie ea a fost pusă pe cală la 22 Septembrie a fost lansată cu mare fast și Miercuri la ora 5 cu pavilion românesc fluturând la pupa, a luat drumul spre țară, din al cărei trup face parte, sub comanda d-lui Comandor Roman August.

Câteva date asupra ei: deplasament 1630 tone; lungimea 81,55 m.; lățime 12 m.; trei catarge înalte de 44 metri; suprafața velaturei 1770 m. Pentru manevre în port sau acalmii, are un motor Diesel de 520 C. P. Toate instalațiile moderne la bord: girobusolă, telegrafie fără fir, telegrafie acustică, sonă de ultra-son, bucătării electrice, prăguri, ventilatoare pentru tropec, căldură pentru calorifere, etc. Nava este identică cu cele trei nave-școală germane tip „Horst Wessel”.

Personajul va fi alcătuit dintr'un comandant, 15 ofițeri, 28 maestri militari, 50 marinari și cei 100 elevi ai școalelor navale și de mare știri.

Ce-i putem ura în mândra noastră bucurie de cât ceea ce a spus d-l amiral Eustațiu la comemorarea a 50 ani dela tempesta din 1888 întâmpinată de bricul „Mircea”: „C'ram ca pe aceeași cale să meargă și Mircea No. 2”. Sau ceea ce Liga Navală a telegrafiat la Hamburg comandantului: „Să egalez prin devotament și iscusință, călăpăjele predecesorului și să le îndreacă prin lungimea călătoriilor ducând fala neamului românesc, peste toate mările și oceanele de pe fața globului”.

Destinul oștirii noastre

Din inițiativa M. S. Regelui Carol II., a fost întocmită de d-l Armand Călinescu, președinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Apărării Naționale, legea „Casei Oștirii”, ale cărei norme de funcționare au fost aduse, prin ziare, la cunoștința întregului corp ofițeresc și a opiniei publice românești.

Legea aceasta, izvorită, din acea permanentă grijă a M. S. Regelui Carol II., pentru toate fundamentalele Instituții ale Statului, este menită să deschidă în viața armatei române, perspective dintre cele mai luminoase.

Din toate cuvântările, pe cari Suveranul le-a rostit în felurite momente festive, precum și din opera pozitivă, pe care Augustul spirit al M. S. Regelui a inițiat-o și a sprijinit-o în folosul armatei, reiese în reliefuri pregnante o concepție mântuitoare asupra destinului oștirii noastre.

M. S. Regele Carol II., a înțuit limpede și distinct, sensurile adânci ale misiunii armatei românești, chezașie, de totdeauna a biruințelor naționale. Aplecat cu dragoste și înțelepciune asupra marilor probleme, pe cari oștirea noastră le ridică, M. S. Regele Carol II și-a

colorit iubirea asupra națiunii însăși.

Intre armată și națiune, s'a statornicit, prin viforoasele veacuri ale trecutului nostru istoric, o absolută identificare de nădejdi, eforturi și feluri împlinite.

Când la răscruce de vremi, răsunau buciurile, de război, poporul întreg era o singură oaste. Sentimentul acesta de apărare a țării s'a adâncit în conștiința românului, veac de veac, — asigurând, astăzi, trăsătură fundamentală a spiritului național.

Deaceia, când M. S. Regele Carol II inițiază mari reforme în viața oștirii, trezește la o viață nouă națiunea însăși.

Iată concepțiunea dominantă, din care a izvorit legea de organizare a „Casei Oștirii”, — și care a găsit în spiritul d-lui prim ministru Armand Călinescu, un răsunset profund.

Din ce imperative ale vieții militare, s'au ivit criteriile legii, de care ne ocupăm? Le mărturiseste, cu o rară precizie și dragoste pentru viața ostasului român, însăși expunerea de motive, din care (Continuarea în pag. III-a)

Isus Hristos și Ispita

(După Sanson)

Zilele pe cari le petrecem cu toții sunt zile de reculegere și de înălțare sufletească, ele au de scop ca să ne ferească de rău și să ne îndrepte privirile spre 'Acela care a venit în lume ca să ne dea viața din belșug: la Mântuitorul Nostru Isus Hristos.

El Fiul al Tatălui ceresc a venit în lume ca să ne mântuiască de rău. Lumea a căzut, din acest păcat a venit ca să-l ridice pe om și să-i arate calea mântuirii.

Isus Hristos, spune Tatălui: „Nu Te rog să-i iei din lume, ci să-i păzești de cel rău” (Ioan 17,15). „Eu sunt ușa. Dacă intră cineva prin Mine, va fi mântuit; va intra și va eși și va găsi pășune. Hoțul nu vine decât să fure, să jughie și să prăpădească. Eu am venit ca să dau oile să aibe viață și s'o aibe din belșug” (Ioan 10,9—10).

Sf. evanghelist Matei ne spune că atunci, când Mântuitorul s'a retras în pustie ca să se roage în liniște, după un post de 40 zile și 40 de nopți a flămânzit. Ispitorul s'a apropiat de El și a început să-L ispitească. (Matei 4,2—10).

Din sfânta evanghelie a lui Matei noi vedem, că Ispitorul care s'a apropiat de Mântuitorul Isus Hristos e Satana, Diavolul, Duhul cel necurat. Răul care pândeste la fiecare pas. Existența lui Satan este un adevăr și nu un simplu cuvânt cum cred foarte mulți. Protopărinții noștri au fost amăgiți în Raiu de Satana care a luat chip de șarpe. Satana caută în fiecare zi să ne abată dela datoriile noastre creștinești, el roade sufletul nostru și ne îndeamnă la fapte înjositoare, astfel noi trebuie

să ne luptăm cu Duhul Răului, care sub o formă sau alta apare la fiecare din noi. Sunt ceasuri când noi ne simțim slăbiți de gândul descurajării și atunci cât de greu ni se pare să urmărim învățăturile religiei creștine, ni se par atât de îndepărtate făgăduințele unei răsplăți din altă lume. Demult teorii faptele trupului ne îndeamnă la patimi și parcă o voce ne șoptește la ureche: „Trebuie să-ți trăiești viața”. Iată-ne la o răspântie! Să urmărim îndemnul trupului spre lucrurile lumii materiale și trecătoare, sau să ascultăm de vocea sufletului, care vine din lumea lui Dumnezeu? Două lumi ni-se înfățișează înaintea ochilor noștri: lumea materială și trecătoare și lumea spirituală eternă. Dar omul

(Continuarea în pag. III-a)

Informațiuni

Ziarul ns. poate fi găsit în Capitală la chioșcurile de ziare. In caz că nu s'ar găsi, rugăm on. public să reclame cazul agenței de presă „SERVICIUL GAZETELOR” str. Sft. Constantin 24, telefonând la 3-16-15 pentru a lua măsuri.

In ziua de 20 Aprilie 1939 se va ține la Constanța obisnuitul examen pentru obținerea brevetelor de ofiteri maritimi, căpitani de lungă cursă, căpitani de canotaj, secunzi, mecanici principali, mecanici, submarine și radiotelegrafiști.

Candidații vor trimite la Direcția Marinei Comerciale Str. Ion Ghica Nr. 11, etaj III., până în ziua de 15. Aprilie 1939 cererea de înscriere la examen împreună cu actele prevăzute în regulamentul ierarhiei Marinarilor Comerciali.

Orice cerere primită ulterior datei de 15 Aprilie 1939 nu va fi luată în considerare.

Candidații admiși la examen vor fi prezenți în ziua de 20 Aprilie 1939 ora 8 la Căpitania Portului Constanța, unde li se vor face vizita medicală.

Impozitul municipal asupra chirișilor a fost micșorat dela 5 la 2 la sută în Municipiul București și cu începere dela 1 Aprilie a. c.

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ
Arad. Asortiment bogat.

Cea mai ieftină întreprindere de înmormântare
FRĂȚII KLUG
Arad, Bulv. Regele Ferdinand 37. Cosciug fabricație proprie, mare asortiment, execuție de primul rang.
Arad Telefon 14-30
Aradul-nou Telefon 20-22

URANIA
Cinematograf de Premieră
Telefon: 12-32

Succes desăvârșit!

„SUEZ”

Filmul actualității!
Filmul milioanei!
Tyrone Power, Loretta Young, Annabella

5. 7. 15, 9 30

CORSA Cinematograf de premieră Arad.
Telefon 21-85

A z i

Stella Dallas

Un minunat film al iubirei de mamă. Fiecare mamă și copil neapărat trebuie să vadă acest film glorios.

**Barbara Stanwyck
John Boles
Ane Shirley**

Jurnal Paramount 5, 7, 15, 9, 15

Cinema Scala Arad
Cinematograf filmelor mari
Telefon 20-10

Program dublu

1.
Romanța Intinericului
operetă cu Gladys Swarthout

2.
Răsunare mexicană
cu WILLIAM BOYD

Jurnal Fox 5, 7, 15, 9, 15

D. Armand Călinescu, președinte al consiliului de miniștri a primit din partea I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae al Ardealului, următoarea telegramă:

„Suntem mândri de atitudinea bărbătească și Vă felicităm din toate inima”.

NICOLAE
Mitropolit al Ardealului

In numele unui grup de refugiați, d-l dr. Dudykevitch a adresat Ministerului de Interne următoarea telegramă.

Jimbolia, 30 Martie 1939
„La părăsirea ospitalierei și mărinoasei țări românești, refugiații ucrainieni din Jimbolia își permit a prezenta adâncă lor mulțumire înaltului guvern regal român”.

(ss) Dr. Dudykevitch

Aviz

Intreprinderea Comunală a Municipiului Arad, face cunoscut tuturor autorităților și instituțiilor publice precum și particularilor, că începând dela 1 Aprilie 1939 toate gratuitățile (permise de autobuse, etc.) se sinsează, ținând seamă de dispozițiile cuprinse în al 3 al art. 17 din Decretul-lege pentru organizarea exploataților comunale și art. 22 din Regulamentul Intreprinderii: „Intreprinderea nu poate presta nimănui servicii, livra materiale sau executa lucrări, fără plată”.

Ca urmare nicio cerere referitoare la gratuități adresate fie Primăriei Municipiului, fie direct Intreprinderii Comunale nu va primi o altă rezolvare decât cea îngăduită de lege, oricare ar fi motivele invocate.

Licențiu fructului oprit. Re citind paginile avântate ce s'au scris acum 25 de ani, când turneul trupei de teatru Victor Antonescu, a străbătut ca într'un marș-triumfal toată Transilvania, simți în entuziasmul de atunci al publicului Ardelean, atât în timpul spectacolelor, cât și la banchetele ce s'au ținut apoi, în discursurile cu adevărat revoluționare față de regimul maghiar, sub care trăiau ardelenii, că a fost de licențiu fructului oprit ce s'a gustat atunci, după fericita caracterizare a unui poet din Sibiu.

Excelența trupă de teatru Victor Antonescu, a adus în 1913 în Ardeal, toată atmosfera vieții bucureștene, toate simțămintele de frăție și de unitate sufletească. Iată de ce jubileul de 25 de ani, al acestui turneu va fi sărbătorit așa cum se cuvine, în Aprilie și Mai, când trupa Victor Antonescu, își va repeta turneul în 39 orașe și târgușoare ardeleni și bănățene.

— Se aduce la cunoștința posesorilor de permise pe autobusele comunale, că permisele ale căror termen a expirat pe ziua de 1 Aprilie 1939, sunt prelungite fără altă formalitate până la 15 Aprilie 1939 inclusiv, pentru ca înăluntru acestui termen cei interesați să se poată îngriji de prevederile necesare pentru noile abonamente ce se vor elibera.

Intreprinderea Comunală a Municipiului Arad

Rețetă
— Inchipuiește-ți, 4000 lei o rețetă!
— Dacă e de teatru, e foarte puțin.

Auz perfect
— Ce vorbești, mă, eu am o vedere extraordinară! Vezi crucea deia biserica aia de peste drum?
— Văd, ei ce e cu ea?
— Uite, eu văd un patanjen care merge pe crucea asta! Tu îi vezi?

— Nu dragă, nu-l văd!
— Păi când îți spun eu că am o vedere extraordinară!...
— Da, dar eu am urechea extraordinară: aud perfect pașii păianjenului care merge pe cruce!

Impediment
— Domnul Mitică, a venit doctorul.
— Spune-i că nu pot să-l primesc. Sunt bolnav.

Comparație
Ionel se întâlnește cu prietenii la aperitive și-i invită pentru a doua zi:
— Veniți mâine la mine. O să admirăm un spectacol. Pe garanția mea o să petreceți.
— O să fie dans?
— Nu.
— Muzică?
— O vânătoare?
— Mai grozav. O bătălie între țigari: soacră mea își pune lipitori.

Autentice

Tibet, patria consumatorilor de ceai

Trăind în epoca recordurilor, dacă s'ar organiza un concurs și pentru consumatorii de ceai cu toată siguranța tibetani ar țesei învingători, căci în unele regiuni ale Tibetului locuitorii beau zilnic 40 de cești de ceai și chiar mai mult. Ei la ceaiul obișnuit și cunoscut de noi, mai adaugă sare și unt.

CINE CE-A FOST...
Roda-Roda, cunoscutul humorist a fost ofiter.
Luigi Pirandello, a fost învățător.
Mussorgski, apreciatul compozitor rus, a fost ofiter de gardă.
Zelma Lagerlöf până la vârsta de 27 de ani a trăit printre copiii mici, conducătoare la o grădiniță decopii.
Marcel Pagnol, cunoscutul scriitor, a fost învățător, dar fiind foarte neglijent a fost înlocuit. Mai târziu, constrâns de mizerie, s'a datat scrisului.
Cehov, renumitul scriitor, a fost medic la un spital. După mărturisirea sa proprie i-a fost imposibil să-și exercite profesia. A suferit mai rău decât bolnavii.

Anita Loos, scriitoarea americană, a fost dactilografă într'o redacție.
Jacobson, scriitorul danez, ajungând celebru totuși și-a păstrat și pe mai departe postul său de învățător.
Descartes, filozoful francez și-a început cariera ca simplu soldat în armata franceză.

G. Dehmel, poetul german, a fost un simplu agent la o societate de asigurare.
Beranger a fost tipograf. Prima sa lucrare a fost cules de el însuși.
Honoré de Balzac a fost comerciant, pe urmă droguist.
Boccaccio deasemenea a fost întâi comerciant, pe urmă judecător.
Adolf Menjou, cunoscutul artist de cinema, a fost bărbier.

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ, Arad,
are prețuri de concurență

Triumful organizării

Citind în ziare informațiile date regulat cu privire la progresele zilnice asupra reorganizării Abisiniei sub direcția guvernului italian, nu ne putem împiedica de a asocia la acest progres amintirea războiului Etiopiei care face parte din istoria recentă.

Nu ar fi fost locul de-a pune din nou în lumină amănuntele acestui războiu la care a luat parte jumătate milion de soldați albi dela 3 Octombrie 1935 până la 10 Mai 1936, dacă chestiunea n'ar fi fost adusă la ordinea zilei prin raportul medical și statistic stabilit de consilierul armatei italiene în materie de igienă, d-l Aldo Castellani, care citează fapte cu deosebire interesante.

De fapt, soldații italieni n'au avut de luptat numai contra trupele abisiniene, ci și contra bolilor endemice și se poate vorbi cu drept cuvânt de triumful organizării, când vedem că numărul victimelor bolilor epidemice a fost limitat la 516. Deci din 500 mii oameni au murit numai 516.

Cum s'a obținut acest rezultat? Regulamentele severe ale armatei

italiene cuprindeau prescripțiuni care au fost urmate cu o grijă minuțioasă. Serviciul Sănătății știind că chinina constituie un remediu eficace contra paludismului atât din punct de vedere curativ cât și preventiv, fiecare soldat trebuia să ia în fiecare zi — după prescripțiile Comisiunei paludismului a Ligii Națiunilor — o doză de 0 gram 400 de chinină, iar ofițerii erau însărcinați de-a veghea ca aceste prescripții să fie observate în fiecare zi.

Pentru tratamentul crizei paludismului, Comisiunea paludismului recomandă să se ia zilnic un gram până la 1 gram 300 de chinină timp de 5-7 zile. Rezultatele tratamentului prin chinină n'au înșelât așteptările autorităților militare și dacă vrcodată o prescripție a produs efecte utile, apoi acesta este cazul măsurilor luate în timpul războiului etiopean. „Frigurile paludice erau la ordinea zilei, declară raportul, dar armata din Abisinia era imunizată contra acestei maladii. Respectarea prescripțiilor în chip exemplar au salvat armata italiană dela dezastru. (83)

Apă de colonie de Paști!
Cadourile cele mai potrivite, mai preferate și cele mai ieftine!

Drogueria „City”
Proprietar: E. ZEINER

ARAD, Bul. Reg. Maria No. 26. — Telefon: 12-10.

Asupra Dvs.!
... a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea în cele 120.000 ziare și reviste din lumea întreagă articole și notițe care vă sunt absolut necesare. Dacă doriți să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și personalitățile și instituțiile din străinătate și din capitala țării noastre, adresați-vă și Dvs. agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”
Directori: Aurel M. Alicu și Em. Samoilă, București L. str. Constantin 24, tel. 3.16.15, care vă dă cu plăcere orice lămurire suplimentară și vă face — la cerere — și probe gratuite!

Petru Jäger
fierărie
TIMIȘOARA IV.
Bulevardul Carol Nr. 36
Telefon 29-37

Noutăți în
stole de dantele
material dedantele
indanthren
Trench - coats
Mantale de ploaie
Centrala
Lanei S. A. R.
Timișoara
Bulev. Duca Nr. 2.

La restaurantul Auei
din Arad începând de Sâmbătă cântă orchestra de țigani și jazz a primasului **Hervath Koka Joska** din Oradea
Restaurantul deschis până dimineața
Arad, Str. Duca No. 3.

Cele mai frumoase bijuterii, ceasornicele cele mai precise, tacămurile și obiecte pentru cadouri la **Coloman Hartmann** bijuterier
ARAD, Palatul Minorilor
Prețuri solide!

ADMINISTRAȚIA
AVIZ
Rugăm pe on. abonații tri, cât și a-nii comercianți care fac reclame în ziarul nostru, ca dela 101 lei în sus să nu primească nici o taxă pentru achitare, de a n'are pe verso aplicat timbru fiscal de 3 lei și timbru de aviație de 2 lei.

Dacă vrei să fi elegant îmbracă-te la **Manea**
calitate bună și prețuri ieftine
ARAD,
vis-a-vis de prefectura
Membru la „Consumatori”
„Inlesnirea”
TELEFON: 12-10

Paza frontierelor

Ne reîntorcem dela un drum făcut în orașele frontierei noastre de vest. Am întâlnit aici lucruri impresionante, cari merită a fi înscrise, fiindcă ele sunt o strălucită pildă de energie creatoare și securitate a granițelor.

Inițiativa guvernului aproape schimbă fața așezărilor ardelești din regiunea aceasta. Preturându-și viața românească a fost dinamizată și pusă de acord cu imperatiile țării. Am văzut ogoare lucrate și semănate cu o vrednicie excepțională și cu o încredere și muncă și viitorul ei rar întâlnit până acum. Am văzut sate pregătindu-se de a primi cu entuziasm toate reformele regimului și de a pune în aplicare până la ultima literă îndrumărilor ce se dau pentru ridicarea obștească. N'a rămas aici un metru de pământ în afară de rezervorul concepției constructive. Întreaga frontieră e un mare câmpier al progresului și o încorbare voluntară a tuturor oamenilor în acțiunea de redresare economică și morală.

S'a ridicat aici un brâu al civilizației românești de proporții neatinse de nici un regim și de nici un stat în Europa Centrală și Răsăriteană.

Am moștenit un ținut desfigurată de sărăcie și cu un peisaj rudimentar ce a menținut viața timp de secole într-o fază primară. Acest decor este astăzi o simplă amin-

tire. Numai în decurs de un an în regiunea de frontieră s'a plasat peste un miliard de lei în lucrări de utilitate publică. Agricultură este de mult în fază de modernizare și de producție superioară ce poate concura cu marile ferme ale Occidentului. Orașele și-au întărit potențialul de producție și-au înzest standardul de viață și au avansat în ordinea progresului pe toate planurile, cum nu sunt decât puține orașe în Europa.

Avem astfel o frontieră fortificată de mult pe deplin, atât din punct de vedere economic, cât și politic, național și moral. Puterile evaluările optimiste.

Nu lipsește bine înțeles, nici elementul care face în împrejurările actuale țării și securitatea imediată a statelor; e prezent acel glas capabil să imprime totul diplomațiilor. Din punctul acesta de vedere România se manifestă aici ca o mare putere organizată în toate compartimentele vieții naționale.

N'am glumit niciodată când a fost vorba de apărarea intereselor noastre intangibile. Cu o promptitudine surprinzătoare, cu elanul unei națiuni stăpânită de conștiința mării misiuni istorice și, cu o voință elocventă prin hotărârile luate, am asigurat paza frontierelor printr'un zid impenetrabil de granit.

Cea dintâi grijă: Armata Țării

Apărarea Țării constituind suprema datorie de stat, grija de căpetenie a Suveranului și a guvernului țării a fost întotdeauna, și azi mai mult ca oricând, armata.

Suveranul și guvernul a îngrijit ca prin toate sforțările necesare să pună la dispoziția mijloace, pentru ca națiunea și armata să fie în măsură a apăra hotarele țării.

În acest scop, s'au stabilit din timp planul de ansamblu al pregătirii statului pentru apărare și planul de organizare, dotare și înzestrare armatei, potrivit necesităților.

Organizarea națiunii, în vederea apărării țării.

S'a pus la punct organizarea întregii armate. S'a simplificat și s'a armonizat întreaga legislație privitoare la armată.

S'a dat aviației importanța specială pe care o are în organizarea păririi naționale.

S'a organizat apărarea anti-aeriană a teritoriului, în colaborare cu rașele, industriile și populația civilă. S'a organizat marina militară.

S'a organizat corpul tehnic militar.

S'a înființat instrucția premilitară.

Se continuă în ritmul impus de împrejurările pe care nu le vom agrava, opera de înzestrare a armatei, prin executarea comenzilor în strălucire, prin continua sportire a posibilităților industriei naționale, cu care ne putem mândri.

Dar a înțeles Suveranul că o grijă deosebită se cuvine omului ostașului.

Am făcut la 1916—1918 experiența unui război, în care victoria a determinat-o, pe deasupra mijloacelor tehnice în luptă, virtuțile braului ostaș român.

Este puternic acest simțământ al iubirii de patrie în sufletul ostașului nostru.

Este crâncenă îndârjirea lui în cele vremuri de grea cumpănă, când hotarele țării ar fi primejduite.

Dar aceasta nu poate constitui un temei cu material omenesc superior în împrejurări de lipsuri și de îngrijorare, conștiințele n'au scădat, niciodată.

Forța morală a combatantului a rămas întotdeauna întreagă.

Imaginea Patriei în pericol a călit toate energiile.

Este cu atât mai firească, mai laudabilă, pentru că nu este impusă din acel sentiment de teamă care ar descuraja, grija deosebită pe care o pune Suveranul și guvernul țării, pentru asigurarea celor mai bune condițiuni de existență ofițerului și soldatului.

Pentru soldat s'au făcut în ultimul an toate sacrificiile necesare ca să fie bine echipat, bine hrănit și mândru de misiunea sa.

Pentru ofițeri, s'au elaborat legi de cea mai echitabilă așezare a regimului înaintărilor.

S'au înființat primele de echipare.

S'au deschis posibilități largi pentru promovarea meritului și a capacității.

Din dorința Suveranului de a se îmbunătăți condițiile de existență pentru ofițeri, subofițeri și maștri militari, și de a se înființa un regim de asigurare, pentru bătrânețe, infirmitate sau deces, s'a organizat zilele acestea Casa Oștirii.

Decretul-lege, care aduce o îmbunătățire simțitoare a condițiilor de împrumut pentru ofițeri și legiferază asigurarea, a fost promulgat.

Este o nouă dovadă de dragoste și de interesul pe care îl poartă Suveranul armatei.

S'a găsit și omul de stat înțelegător și hotărât care să dea imediată urmărire gândurilor bune ale Suveranului, realizându-i proiectele. M.

S. Regele și d-l Armand Călinescu, primul său sfetnic, poartă de grijă armatei. Și armata răspunde cu sentimentul ei statornic de iubire față de Tron, prezentă la datoriu de a asigura paza hotarelor.

Țara, incredătoare în Rege și în Armată, privește cu seninătate în prejurările, sigură de destinele ei, care se vor împlini într-o Domnie de pace și de propășire a M. S. Regelui Carol al II-lea.

Iisus Hristos și Ispita

(Urmare din pagina I-a)

nu-i numai o unitate economică, nu-i o simplă mașină — omul posedă în el forța misterioasă a vieții. În el găsim germinul sublimului, și capabil de iubire, de suferință, de atâtea feluri de eforturi mari ale sufletului, de aceea atunci când Satana în chip de Ispită amăgește pe om, spunându-i: „n'ai nicio teamă, trăiește-ți viața, stăpânește lucrurile, stăpânește lumea, ai să fii fericit” — el trebuie să răspundă hotărât: „Plecă Satana”. Cu toate acestea vedem, că mulți oameni de azi își pleacă urechea la această șoaptă a Satanei. Ei caută averi mari, vânează funcțiuni înalte, dar omul nu trăiește numai pentru realizarea bogățiilor și pentru mărirea lumestii, fiindcă noi nu trăim în veacurile păgânismului, noi trăim în lumea Mântuitorului Nostri Iisus Hristos, în împărăția Dragostei și a milei. Împărăția lui Iisus Hristos e împărăția dreptății și noi să avem tăria și curajul să ne îndreptăm pașii spre această împărăție. Exemplul viu ni l-a dat Iisus Hristos când în pustie a fost ispitit de Satana. Iisus Hristos prin credința desăvârșită în Tatăl care l-a învins pe Ispititor, mărturie ne este răspunsul ce l-a dat Satanei: „Omul nu trăiește numai cu pâine, ci cu orice cuvânt care iese din gura lui Dumnezeu” (Matei 4:4), adică Mântuitorul Iisus Hristos recunoaște, că Cuvântul lui Dumnezeu e principiul vieții. Aceeași credință desăvârșită ar trebui să o avem și noi în Tatăl ceresc, căci credința este atotputernică, ea ne îndeamnă să facem binele, ea ne mântuiește de cel rău. Puterea credinței l-a făcut pe sf. apostol Pavel să rostească: „Și dacă fericirea aceasta sufăr aceste lucruri; dar nu mi-e rușine căci știu în cine am crezut. Și sunt încredințat că El are putere să păzească ce l-am încredințat până în ziua aceea (II. Tim. 1:12). Ispita se înfațșează în mai multe chipuri, și pentru ilustrarea acestui fapt, amintim următoarea legendă: „A fost odă un împărat nenorocit, care jură la legământul fiului său să facă tot ce-i va sta în putință ca să asigure fericirea desăvârșită fiului său. A construit un palat, care nu era decât o strălucire, bucurie și tinerețe. În acest palat prințul a trăit fără grije, și fără să cunoască durerile vieții, dar mintea neastâmpărată îl chinuia cu fel și fel de întrebări, el simțea că marginile lumii nu sunt zidurile aceluia palat aurit și într-o bună zi o femeie, care ținea tovarășie îl întrebă, dacă știe el care se află dincolo de ziduri, și tânărul prinț n'avea de unde să știe, atunci femeia i-a spus: „Sunt țări multe și alți oameni”. Tânărul prinț care se numea „Eudeimon” adică

„fericitul” strigă: „Eu vreau să le văd, să plecăm”. Și au plecat. Cea dintâi casă ce au zărit-o era un azil de săraci și de bătrâni și prințul nu cunoștea sărăcia, în cea dintâi pădure ce a traversat-o întâlni un pelerinaj de bolnavi și prințul nu cunoștea

**Rente și Electe
Benuri de impozite**

pentru plata impozitului și pământului forțat, pentru **Asigurare Socială la**

Banca Goldschmidt

ARAD,
Str. Eminescu No. 4

boala, cel dintâi grup de oameni pe care-i întâlni fu un cortegiu de înmormântare. Și prințul fericit nu știa nimic de moarte. Pe măsură ce mergea el întâlnea tot mai mult răul lumii acesteia. Acest prinț este numai o poveste? Nu! Prințul e fiecare dintre noi, căci cine nu s'a întâlnit în viața cu suferința, care apere în cele trei forme a sărăciei, a boalei și a morții, așa cum le întâlnise în drumul său prințul.

Un alt rău de care se teme omul, și de care nu poate scăpa este moartea. Omul n'are puterea, n'are mijloacele de a se opune în fața morții. Noi nu vorbim de moartea, care seceră mii de vieți tinere — copii și fete tinere — fie prin război, fie din cauza societății, care nu sare în ajutorul celor nevoiași, fie din cauza unei moșteniri sleite de putere. Sf. evanghelist învață însă pe oameni, că Dumnezeu este Părintele nostru deopotrivă, este însuși dragostea, și toți cei necăjiți găsesc în El mângâierea. Fiul lui Dumnezeu s'a născut sărac, a trăit în societatea celor umili, în societatea aceluia cari au simțit mai apăsător povara vieții, pe acești nenorociți Iisus Hristos i-a vindecat, i-a aju-

(Continuare în pag. IV-a).

**CABARETUL
„CORNUL VĂNĂTORULUI”
ARAD BAR**

**Program
pe luna Aprilie 1939**

Trio Rex
Manti Kertész
3. M.
Lili Gaál

**Orchestra
Normeson**

AU SOSIT eleganțele stoffe
exclusiv de primăvară

Rog vizitați bogatul meu asortiment de stoffe fără rival

CSONT
croitor, Arad

Palatul Banca Românească, tel. 25-69

Destinul oștirii noastre

(Urmare din pagina I-a)

de desprindem acest concludent pasaj:

„Ofițerii și întreg personalul militar au dreptul la cea mai largă simțăminte din partea Statului, deoarece ei își înclină toate puterile și toată viața pentru siguranța și apărarea Patriei.

Pregătirea lor specială nu le îngăduie nici măcar ca la ieșirea din pensie, să se folosească de cunoștințele câștigate în armată, pentru a exercita alte profesii. În timp ce avocații, magistrații și magistratura funcționarilor publici, odată pensionați, pot găsi întrebuințări în servicii particulare, cei mai mulți ofițeri sunt obligați să trăiască numai din pensia lor.”

În lumina acestui punct de vedere, care afirmă o largă simțăminte față de cariera ostașului român, — a luat ființă Casa militară de economie, credit și ajutor a ofițerilor.

Organizarea acestei Case, care

pune la adăpost de orice sbucium material existența ofițerului, și care asigură acestuia, chiar și după pensionare, un trai uman, face parte din acel program de realizări, anunțat de d-l Armand Călinescu, cu prilejul instalării D-sale la departamentul Apărării Naționale. Opera aceasta de reale creațiuni începe sub cele mai fericite auspicii, fiindcă ea se bucură de protecția înaltă a M. S. Regelui Carol II și de spiritul dinamic al d-lui prim ministru Armand Călinescu.

Distincție

Aflăm cu plăcere că d. căpitan Sprinceană Georgie a fost distins de M. S. Regele Carol al II-lea cu Furagiera „Mihai Viteazul”.

Dorim dlui căpitan noui și mari alte distincții.

Apă de colonie de Paști!

Cadourile cele mai potrivite, mai preferate și cele mai ieftine la Drogueria

Vojtek & Weisz

Proprietari: L. ORDELT

ARAD. Bulev. Regina Maria 24, Telefon: 14—23.



PAGINA SPORTULUI

Găiana a dispus de CAA cu 1-0

Tănase eroul partidei

Pe arena atleților, inimoasa grupare din Gai, care în ultimul timp s'a evidențiat printr'o tinută sportivă remarcabilă, a dispus de echipa CAA cu 1-0.

Rezultatul probabil va surprinde opinia sportivă locală, dar fizionomia jocului nu putea să declare învingător decât echipa dlui dr Fe ricean.

Găiana a jucat cu însușire pe stând un joc admirabil de apărare, mai ales fundașii și portarul Tănase care a blocat mingi imposibile. Tănase a dovedit de astădată că mai deține calitățile cari l-au cerut să apere buturile Gloriei acum

trei ani. O remarcă specială pentru fundașii Beteg și Vidai cari au apărat cu deosebită însușire buturile echipe din Gai.

Unicul goal a fost marcat de Taler în min. 65 dintr'o enormă greșeală a fundașului Ujj.

Echipele: Găiana: Tănase, Vidai, Beteg, Tokacs, Zelenac, Jilovean, Beke, Covaci, Cotruțiu, Brutjo, Jurjuc, Tăller.

CAA: Ujj, Cosik, Lingurar I, Zoller, Colunciei, Komjáthy, Neuman, Knapp, Kosnicza, Zoltkovits.

A condus d. Höhn, cu mici greșeli, bine.

Olimpia-Hacoah 5-2

Echipa dlui Popescu a înregistrat o victorie meritată împotriva echipei de rezerve a macabilor. În atacul Olimpiei remarcăm deosebita contribuție a lui Bugar II, eroul partidei. Au marcat: Bugar II (4) și Dragoș pentru Olimpia; Grün-

vald și Rosenbach pentru Hacoah. D. Palfi a fost cât se poate de miserabil. Nu înțelegem comportarea execrabilă a dsate mai ales că-l știm că a condus bine și partide divizionare. Probabil a fost influențat de prietenii...

Titanus-Astra 2-1

Astra a înregistrat o grea înfrângere pe teren propriu. Nemții din Aradul-Nou, cu un atac mai decis în fața porții a răzbit să culegă o victorie mult râvnită în fața vechilor rivali Astra.

Au marcat: Racz pentru Astra, Silier și Schneider pentru Titanus.

A condus bine d. Chiral, cu toate piedecile susținătorilor echipei învinse.

AMEFA-Intelegerea 6-2

Divizionarii roș-negrii s'au pregătit pentru viitoarele partide în campania Intelegerii. Jocul nefiind serios, scorul nu poate fi considerat real.

Au marcat din partea AMefeii: Bătrân (2) care detine o formă apreciabilă, Pernecki, Leb, Belai și Reinhardt.

Pentru grădișteni au marcat: Sandor și Merkli.

Isus Hristos și Ispita

(Urmare din pagina III-a)

tat, le-a dat o rază de speranță, ei au format mulțimea care a strigat: „Osana Fiul lui David”... și tot vocele lor au cerut: „să se răstignească”.

Isus Hristos prin învățatura Lui, ne-a arătat, că suferința omenească este un izvor de viață eternă. Isus Hristos a venit ca să judece viața, a adus mântuirea, și a realizat opera mântuirii, pe care trebuie să o avem neconștient înaintea ochilor no-

ștri, pentruca să putem înfrunta păcatul. Opera de mântuire constă în stabilirea împărăției Lui Dumnezeu, iar împărăția Lui Dumnezeu, e împărăția binelui a blândetei, a sincerității, a renunțării, a sărăciei, a umilinții, a inimii curate, într'un cuvânt: a milei.

Răul suprem, e păcatul cel mare, atunci când îți întreci fața dela lumină, dela chemarea dragostei dumnezeiești, pentru a pune mai presus de toate prejudecățile lumii: mândria și egoismul. Dacă acest rău îl vom izgoni, atunci vom putea să mergem curați în împărăția cerească, pentruca Isus Hristos zice: „tot cel ce vine la Mine nu-L voi izgoni” (Ioan 6:37).

Isus Hristos e viață! Spre El trebuie să alergăm cu toții — El ne ferește de ispite și se roagă Tatălui pentru noi. Să lăsăm deci ca în sufletul nostru să ardă veșnic flacăra caldă a nostalgiei divine... fără de Ea, sufletele noastre vor fi pustii...!

C. R.

Ripensia CAMT 5-5 (2 1)

Formația Ripensiei a fost descompletată

TIMIȘOARA. — Cu o formație improvizată, Ripensia a ținut să se antreneze în compania CAMT-ului.

Jocul a fost foarte frumos, dar, păcat, a fost luat în ner seriozitate.

Dobay (3) Ciolac și Marcu sunt autorii goalurilor Ripensiste.

Pentru CAMT a înscris Reitter (3), Seles și Blucher.

Cupa Unirea

Juniorii Oradei au învins redutabila echipă a Reșitei

ORADEA. — Juniorii locali jucând în cadrul Cupei Unirea, au dispus pe merit de subreda formație a juniorilor din Reșița cu 4-1.

Goalurile au fost înscrise de Zilaki, Freisz și Torjok pentru orădeni și Popa pentru reșițeni.

Pentru Gloria și AMEFA

Birourile federației se găsesc de azi înainte pe str. Bonaparte. No. de telefoane sunt: 2.41.53 telefonul federației, 3.71.51 telefonul dlui Luchide.

După ultima ședință a consiliului superior F. R. N.

Ședința de Luni a consiliului superior al „Frontului Renașterii Naționale” a adus toate lămuririle necesare asupra situației politice internaționale. Prin acest for reprezentativ a fost informată țara.

Nu a rămas nici o nedumerire. Se cunosc împrejurările pe care le-am străbătut, acțiunea diplomatică urmată și măsurile de securitate la care a avizat guvernul.

O siguranță deplină, că hotarele sunt apărate și că guvernul veghează la ocrotirea intereselor naționale, domnește în țară.

Populația își vede liniștită de munca ei obișnuită, îndeplinindu-și prin aceasta cea dintâi datorie a sa. Toți câți lipsesc dela ocupația lor, în proporție redusă însă și în așa fel încât activitatea normală fectivă trupelor noastre de aco-

Venus s'a calificat pentru turnul următor în Cupa României

Venus—FC Carpați 3-1

BUCUREȘTI. — În prezența a opt mii de spectatori s'a disputat matchul dintre Venus și FC Carpați, pentru Cupa României.

Bucureștenii au învins cu 3-1 prin goalurile marcate de: Bodola (2) Iordache, respectiv Szereanyi.

Gloria s'a antrenat erii, dar fără adversar

Divizionarii galben-albaștri s'au antrenat erii dar fără adversar. Jucătorii au sosit la poartă, parte din ei

ocupându-se de condiția fizică.

Au luat parte aproape cu excepția lui Igna care este bolnav.

„Nu vom pierde nici unul din matchurile dela București”

...a declarat conducătorul echipei Slavia, d. Valousa

Conducătorul echipei Slavia din Praga, în ultima corespondență trimisă la București, a precizat că formația cehă se găsește într'o formă atât de bună încât nu crede că poate pierde măcar unul din matchurile pe care le va juca în cadrul turneului pascal de pe arena „Venus”.

Aceiaș convingere și-a exprimat-o conducătorul Slaviei și față de reprezentanții sportivi ai presei cehe.

Se știe că unul din adversarii pe care îi va întâlni

Slavia la București va fi pensia. Găsim interesant amintim că, cu ocazia turnului pe care l-a ținut la București, echipa cehă a învins pe echipa noastră Admira, Bican conduce atacul a marcat mai puțin de cinci goaluri. De data aceasta Bican conduce atacul Slaviei...

CAMPIONATUL FRANȚEI

Marseille—Saint Etienne
Antibes—Metz 4-2
Canes—Lens 2-2
Rouen—Havre 6-1
Strasbourg—Roubaix 1-0

Noutăți în ghetă de primăvară mare asortiment la

F r a t i i A P P O N Y I

Dermata, Carmen, Boris, We Ego Klae și diferite mărci bucureștene

De Sft. Paști

șuncă fină a la Praga, cârnați de casă, carne de miel cu preț mic numai la

CZMOR, ARAD

la Str. Meștanu No. 3.

Tip. Lovrov, Arad

LOVROV

Atențiune!

Vinuri bune găsiți numai la pivnițele

„LUMP” Siria

Atențiune!

Vinul bun e răspândit, Peste tot și folosit. Fără patimă și ură Cea mai bună beutură; Vinul „LUMP” e pesto tot E mai bun chiar cași Mot

stre de politică externă și a nui diplomatice oficiale care amărit stabilitatea de relațiuni pe ce, amicale și de colaborare totă că pe teren economic, cu toate poarele europene și asigurarea unor raporturi de bună vecinătate cu țările din jurul nostru.

În împrejurările de încordare internațională pe care le-am stăruit, funcțiunea politicii noastre terne a fost activă și eficientă sensul salvagărdării intereselor naționale. — D-nul ministru fencu a dat toate informațiile necesare asupra acordului de colaborare economică încheiat cu mania, după o lună de laboratorative, înfățișând și perspectivele care s'ar deschide economiaste naționale prin intensificarea legăturilor comerciale cu alte țări.

În această privință, d. ministru a! afacerilor străine a anunțat suntem pe cale de a încheia nou acord cultural cu Franța cum și apropiata sosire a unei misiuni economice britanice. D. ministru Constantinescu, ministrul nașnelor, a prezentat Consiliului Superior proiectul de buget general al statului pe exercițiul 1939-40 care oglindește eforturile de dezvoltare și echipare a țării, spre a putea face față oricărui imperiu rări.

Discursul dlui Alex. Vaidă Vod, care a adus un cald precăzire și omagiu Suveranității noastre, a fost o impresiune de dragoste pentru țara noastră și pentru destinul românesc.

M. S. Regele a ocrotit țara pe le grele prin care am trecut. El a fost Cel Dintâi la postveghe.

Dela El au pornit toate hotărârile înțelepte. Cărma este în mâinile noastre și aceasta ne îngăduie să fim cu senindtate și cu încredere în viitorul.